

关注全国防治碘缺乏病日：

如何科学食用碘盐？来看专家说法

□记者 王春霞 文/图

本报讯 5月15日是第31个全国防治碘缺乏病日，今年的主题是：食盐加碘防疾病，平衡营养健康行。当日上午，由市卫健委、市市场监管局主办，市疾控中心、新华区卫健委、新华区疾控中心、湛河区疾控中心、卫东区疾控中心、石龙区疾控中心等部门参与的防治碘缺乏病知识宣传活动在鹰城广场举行(如图)。疾控专家提醒市民：我市属于严重缺碘地区，居民仍需坚持食用合格碘盐。

我市居民碘营养处于适宜水平

记者在宣传活动现场看到，市、区疾控中心的专家为市民讲解碘缺乏病的相关防治知识，发放相关宣传资料及宣传品并为市民答疑解惑。

据市疾控中心地方病防治科科长姬晓娟介绍，碘是人体必需的微量元素，是合成甲状腺激素必不可少的重要原料，对新陈代谢和生长发育发挥着重要作用。碘主要来源于食物和水，如果自然环境中的水、土壤碘含量过低，就会因机体摄入碘不足而造成一系列损害，碘缺乏病主要包括地方性甲状腺肿(大脖子病)、地方性克汀病(呆傻症)、身体发育障碍等，是一种严重危害人体健康的地方病。

我市所辖区外环境水碘含量普遍偏低，平顶山市历史上，各县(市、区)均有不同程度碘缺乏病流行。1995年实施普遍性食盐加碘政策后，居民的碘营养水平得到了明显改善，从根本上纠正了碘缺乏状态。2000年，全市各县(市、区)全部实现消除



碘缺乏病阶段目标。2023年的数据显示，我市各县(市、区)持续保持碘缺乏病消除状态。

姬晓娟说，市疾控中心每年都在开展碘缺乏病监测。2023年，全市儿童尿碘中位数为238.4 μ g/L，孕妇尿碘中位数为165.5 μ g/L，成人尿碘中位数为197.8 μ g/L，我市居民碘营养处于适宜水平。

查出甲状腺结节，还能食用碘盐吗？

“我前段时间体检查出了甲状腺结节，不知道还能不能食用碘盐？”在新华区疾控中心的宣传台前，市民王阿姨说出了心中的疑问。

新华区疾控中心副主任黄艳华解释道：“现在确实有这样一种认识误

区，近年来甲状腺结节、甲状腺癌的发病率升高，被认为与食用碘盐有关系。其实，目前没有科学证据表明食用碘盐或碘摄入量增加与甲状腺结节、甲状腺癌等相关疾病的发生有关。碘缺乏病是人体碘这种微量元素的缺乏引发的，甲状腺结节与补碘没有关系。我们平顶山的环境中缺碘，所以还要坚持长期食用碘盐，这样才能保持我们体内碘营养水平的适宜状态。”

孕妇不食用碘盐，可以吗？

随后，市民王阿姨说出了心中的疑虑：“我儿媳怀孕了，我看到她买的都是不加碘的食盐，不知道这样好不好？”

对此，黄艳华回答：“我们平顶山是缺碘地区，孕妇更应该食用加碘盐。孕期对碘的需求量更大，如果严

重缺碘，可能导致流产、早产，影响胎儿的智力发育，甚至出现地方性克汀病、聋哑等。对于孕妇来说，平时还可以多摄入一些富含碘的食物，比如海带、紫菜等。”

“哦，明白了。回去我得给俺儿媳说说去。”王阿姨说。

担心补碘过量，碘盐和非碘盐可以交替食用吗？

在现场，市民李女士也提出了心中的疑问：“我们天天食用加碘盐，我担心补碘过量，总是吃一段时间碘盐，再吃一段时间非碘盐，两种交替食用。”

姬晓娟解释说，是否食用碘盐，主要是看生活的环境是否属于碘缺乏地区。如果是碘缺乏地区，就需要长期补碘。因为人体内无法合成碘，一旦停止摄入，人体内储备的碘最多能够维持3个月。只有甲亢、甲状腺炎等患者，需要在医生指导下少食用或不食用加碘盐。

“今天终于搞清楚了，看来这碘盐还得天天吃。”李女士说。

高血压患者也要食用碘盐吗？

市民高先生是一名高血压患者，他在医生建议下，近期开始食用低钠盐，说是对控制高血压有好处。他问：“我也需要食用碘盐吗？”

对此，姬晓娟说，现在随着食盐专卖政策的放开，超市里各种食盐品种繁多，低钠盐也分加碘和不加碘的。高血压患者可以选择食用加碘的低钠盐。这样可以保证人体对碘的需求。

全市首例！市一院完成直肠癌肝转移肠肝同切手术

□记者 王春霞

本报讯 直肠癌已经发生了肝转移，还能进行手术治疗吗？并非完全不可能。近日，市第一人民医院(以下简称市一院)优越路院区普外科二病区成功完成了平顶山市首例直肠癌肝转移肠肝同切手术，让一名55岁的女患者绝处逢生。这一重大突破为结直肠癌肝转移患者的治疗带来了新的希望。

患者叶丽(化名)55岁，今年年初因腹痛前往医院进行彩超检查，结果发现肝脏有多发占位，后经一系列详细的检查和诊断，被确诊为直肠癌伴有肝转移。叶丽前往省城多家大医院求治，希望找到生存的机会，但得到的答案均是已失去了手术切除病灶的时机。

绝望的叶丽找到市一院普外科二病区主任段宏罡寻求解决办法。面对

叶丽复杂的病情，段宏罡高度重视，带领医疗团队立即展开深入的病情研讨。经过与该院肿瘤科、麻醉科等多学科会诊讨论和评估，决定先对患者实施靶向联合化疗的治疗方案，如果肿瘤能够缩小到适宜手术的程度，再考虑进行手术治疗。

令人欣喜的是，经过4个疗程的靶向联合化疗，叶丽的肝脏及直肠肿瘤均明显缩小，经段宏罡团队评估，可以达到RO手术切除效果(即切除效果完美，没有肿瘤的残留成分)。由于靶向药物治疗加大了出血风险，化疗也对身体的损害很大，段宏罡团队指导叶丽暂停4周的靶向药物治疗，并定期监测其凝血功能、血小板等出凝血指标，制定周密的手术方案，做好应急预案。

经过充分的术前准备，4月21日，段宏罡团队在麻醉科协助下，为患者

实施了直肠癌肝转移肠肝同切手术。首先，行超声引导下肝肿瘤射频消融术，将患者肝脏部位的4枚转移病灶依次完全“融”掉，然后在患者的腹部开5个0.5cm—1cm的“钥匙孔”，在腹腔镜下将包含肿瘤的一段长约13cm的肠管精确切除，标本物则通过一个约5cm的切口取出。手术过程中，医疗团队凭借精湛的技术和丰富的经验，精准地切除了病变的肠道和肝脏转移病灶，并确保将癌变组织尽可能完整地清除，以减少复发的风险。术中患者出血不多，也没有输血，手术历时4个小时左右顺利结束。

术后，在医护团队的精心护理下，叶丽恢复良好，各项生命体征稳定，目前已开始继续之前的抗癌治疗。

段宏罡主任说，直肠癌是一种严

重威胁人们健康的恶性肿瘤，当直肠癌发生肝转移时，一般无法再进行手术治疗。但是，近年来随着肿瘤治疗技术的提高，通过靶向联合化疗等治疗方案让手术治疗成为一种可能。在面对直肠癌肝转移的复杂情况时，肠肝同切手术提供了一种积极的应对策略。这种手术虽然具有较高的难度和风险，但也为患者带来了新的希望。

市一院优越路院区普外科二病区是平顶山市重点专科，以肝胆、甲状腺、周围血管疾病诊疗为特色。近年来，该科在段宏罡主任的带领下开拓进取，医疗技术水平不断提高，开展的甲状腺射频消融术、静脉曲张微波消融术、腹腔镜肝脏肿瘤切除术、腹腔镜脾切除术、腹腔镜脾切除术等新技术新项目已造福众多鹰城百姓。

好消息！中国肺癌防治联盟肺结节诊治分中心落户市三院

□记者 王春霞

本报讯 市第三人民医院(以下简称市三院)日前传来好消息：4月26日，中国肺癌防治联盟肺结节诊治分中心正式落户市三院，该院呼吸介入科主任刘建刚被聘任为该中心主任。

中国肺癌防治联盟于2012年成立，旨在给肺癌患者提供全方位的治疗服务，让病人的治疗按照肺癌综合治疗

的理念进行无缝衔接、有机穿插，使病人治疗过程更顺利，得到更适合个体的治疗方案。

肺癌，又称原发性支气管肺癌，是气管、支气管黏膜或腺体起源的最常见肺部恶性肿瘤。肺癌的发病率、死亡率均居我国恶性肿瘤首位。根据河南省癌症中心(河南省肿瘤医院)发布的河南省2023年恶性肿瘤发病和死亡数据，不管男性还是女性，肺癌均是导致

恶性肿瘤死亡的最主要原因，肺癌死亡病例占全部死亡病例的24.99%。

刘建刚主任说，肺癌虽然可怕，但可防可治，尤其是经肺结节筛查发现的早期肺癌，更是能达到根治的程度。市三院拥有西门子64排螺旋CT及智能肺结节AI筛查等先进的医疗设备，具有肺结节消融术、放射粒子植入术等先进的治疗技术，对肺结节和肺癌的诊治有独特疗效和显著效果。市三院呼吸

介入科全体医护人员将竭诚为患者的肺部健康保驾护航!

